esolucdo das ativid

Mateméﬁca

M10 - Funcdo logaritmica
s
1

7

Sendo f uma fungao dada por f(x) = log, 8x*, calcule o valor de f(512). 39
Resolucado:

f(x) = log, 8x*

f(512) = log, 8 - 512* = log, 8 + 4 - log, 2° = log, 2* + 4 - log, 2° = 3 + 36 = 39
f(512) = 39

A expressao 4°%5 — log, 9° é igual a:
c) 20 e) 25
d) 22

Resolucado:

Q08,5 — 10g3 95

221085 — 5. Jog 32 = 20a% — 10 =25 — 10 = 15

Calcule y = 3*~2, sendo x = log, 5. 2
_ 9

Resolucado:

y — 3x -2

x = log,5

y = 3log357210g33 — 310g35710g39 =3

- 5
Resolva a expressao 2 21085~ log 15, 3
Resolugado:

%
A = 92085~ log15 _ olog,5 ~log,15 _ Zlogzg 25

_ 25 _ 5
15 3



S  Determine o valor da expressao log, (k* - ¥k )

Resolugado:

A =log, (k* - ¥k) = logk* + log, ¥k =2 + % :%

w|=~3

6 Oslogaritmos da expressdo apresentada a seguir sdo todos na base 10. Calcule o valor de E.

g _ 1+10g1000 4

2 —10g 0,001 5
Resolucdo:
1+ log,10° 1+3 _ 4
2 -1log,10° 2+3 5
7 Ovalor delog, (16 - log, (4 - log, 81)) é:
a) 6 (¢) 3 e) 1
b) 4 d 2

Resolugado:
log, (16 - log, (4 - log, 81))
A =log, (16 - log, (4 - log,3")) = log, (16 - log,16) = log, (16 - log,2*) = log, 64 = log, 4’ = 3

1540

8 Considerandop, g, r, x, y ntimeros reais positivos na equagio log, % + log, % — log, % =2,

assinale a alternativa correta.

x=9y c) X =06y e) x =23y
b) y = 3x d y=9x
Resolucado:

log, 2 + log, L — log, & =2
q r X
b
q

log,——=2—>==3 5x=09

X
by y
X

9 Sendolog?2 =0,3elog3 = 0,48, calcule log 45. 1,66
Resolucado:
Pelos dados, temos:

log 45 = log 3% - 5 = log 3? +log5:2-log3+log% = 21log3 + log10 — log 2 =
—2.048 +1—03 =166



10 Sabendo que p e ¢ sdo nimeros reais positivos e p # 1, qual a alternativa que satisfaz o valor de x em
P =pqe

a) l—logpq c 1 +logpq e) 2‘logpq
b)2—logpq 2+logpq

Resolucdo:

p*~' = pq

log p*~' =log pg >x —1=1log p+log q—>x=2+log q

11 Qual é o valor de%se log,p — log,q = —1? %

Resolucdo:

log,p —log, q = —1

log, 2 =-152=-31-1
gS q q 3

12 Sea=1og2eb = log 3, entio log % é igual a:

10b — 9a 10b — 9a 9 — 12a
@5 T3 =5
12b — 3a 9b — 10a
b) g d) 3
Resolucado:

a=1log2;b=1og3
1
9v2 = log 9v/2 — log 433 = log 3* + log 22 — log 2> — log 3° =

o=

1 =

8 43

—9. 1 _ _ 1 _ 1. 5. . 1, 10b—9
2 log3+2log2 2log 2 310g3 2b+2a 2-a 3b —

13 Sejamx = log,aey = log, %, em que a ¢ um numero real positivo, calcule o valor dex — y. 1

Resolucado:
x =log;a;y = log3%

x—yzlogga—log3%=log3i=log33=l

a
3



14 O valor da expressao logZ% + logzg + logZ% + log, % é

a) 2 (c) 3 —log,3 e) 1+log2%
b) 2 - log, 3 d) %
Resolucado:
2 6 8 10
log, 3 + log, 7 + log, 5 + log, %

= log,2 —log,3 + log, 2 - 3 — log, 2* + log, 2> — log, 5 + log,2 -5 — log,2 - 3 =
=log,2 —log,3 +1og,2 + log,3 — 2 -log,2 + 3 - log,2 — log, 5 + log, 2 + log, 5 — log, 2 — log, 3 =
=3-log,2 —log,3 =3 —log,3

1H42
15 Sabendo que log 3 = 0,477, calcule:
a) log 0,09 —1,046 b) log 270 2,431 c) log 8,1 0,90848...
Resolucado:
log 3 = 0,477
2) 1og 0,09 = log —2— =log 9 — log 100 = log 3 — log 10° = 2 log 3 — 2 log 10 =

100
=2 0477 — 2 = —1,046
b) log 270 = log 27 - 10 = 1og 27 + log 10 = log 3® + 1 =3 log3 + 1 =3 - 0,477 + 1 = 2,431

c)log8,1=log% =log81 — log 10 = log3* — 1 =41log3 — 1 =4- 0477 — 1 = 0,908

16 Sendo E = log 0,0001 + log 1000, entdo £ é igual a:
a) —3 (c) -1 e) 1
b) —2 d o0
Resolucado:
E =1og 0,0001 + log 1 000

E = log 10(1)00 +log10° =log1 —log 10* +log10°=0—4-log10 +3-logl0=0—-4+3=—-1
17 Considere um nimero real x, positivo e diferente de 1. Calcule o valor da expressao log, x + log_x°. %
Resolugado:

logx log x* _ log x L, 2logx
log x* log x 2 log x log x

log . x + log, x* = :%4_2:%



18 Sabendo que log, 2 = a, qual o valor de log, 50?
a a—1 a+2

2) 2+ a c) a+2 a

a+1 a+1

b) a+2 d 2
Resolucdo:
log,.2 = a
log250=10g225-2=log225+10g22=log252+1=210g25+1=2-iggf’g+1=

5
-2 1= 2+a
a a

19
13
@ 15

9
P33

20

A expressdo log,a + log a + log , a € igual a:

3
1 o
c) e) A
7
d 12
Resolucado:
log a log a log a 1 1 1 13
,a+log,a+log,a= -2 2 e e
log,a+log,atlog a= o " Soga Aoga 2 3 4 12
Resolva a equagdo 12* = 15, sabendo que log 2 = 0,301 e log 3 = 0,477. 1,090

Resolucado:

12* =15 - log,, 15 =x

logl5 _ log3-5 _ log3 +1log5 _ log3 + log10 — log 2
log 12 log 22 - 3 2log 2 + log 3 21log 2 + log 3
0,477 +1 - 0,301 _ 1176 _ 1,090

20,301 + 0,477 1,079

X =

1 N4

21

Se f é uma funcao definida por f(x) = log(k B\ (x2 + 2), quais sdo os valores de k que tornam f

decrescente? 2 <k <3

Resolucdo:
fserd decrescentese 0 <k —2<1—-52<k<3

Determine o dominio de f(x) = log(xﬂ) (=2x + 8). D(f) ={xeR|-1<k<4dex # 0}
Resolucado:

Para que exista essa funcao, devemos ter: —2x + 8 > 0,x + 1 >0ex + 1 #1.
—2x+8>0—-x<4

X+1>0—->x> -1

x+121—->x#0

Portanto, D(f) = {x € R|-1<x< 4ex#0}.



23 Qual é o dominio da fungdo definida por f(x) = log, (x* + 3x)? D(f) = x ER[x > 0ex # 1}

Resolucdo:

Para f(x) = log_(x* + 3x), devemos ter:x* + 3x > 0,x > 0ex#1.
XX+3x>0

a = 1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima

zeros de £:

X+33xXx=0->x-x+3)=0—>x"=0ex"= -3

Comox > (0ex#1, temos:
D(f) = {xe ]R|X>Oex¢1}

24 Sejam g um ntimero positivo e diferente de 1 e f uma funcio crescente dada por f(x) = log, x.
Determine a, sabendo que f(a®) = b e f(%a — 1) =b—-1.a=2
Resolucao:
f(x) =log x,x>0,a>0ea#1
f(a’) =b—log a*=3loga=3=b—-b=3

é_):_ (é_):_: 25, _
f(2a 1]=b lelogaza 1]=3-1=2->a ke 1—-

e2-a2—5a+2=0—>a=20ua=%

Como a funcao € crescente, a > 1; portanto, a = 2.

25 A figura mostra o grafico da fungdo dada por f(x) = log, % y
3

Obtenha o ponto em que o grafico intersecta o eixo x. ())

Resolucdo:
Observando o grafico da fungao, temos:
palrax:3,y:2alog2ﬁ:2—>3-£:22 0

m m

k-6 k k

parax=6,y=malog2?zma6-522me2~3-522m (I

Substituindo (I) em (II), temos: 2 - 22 =2" ->m =3 e k = 4.
No ponto em que o grafico intercepta o eixo x, y = 0; entdo:
kx kx

log2H=0—>H=20

Substituindo & e m, temos: x = %

P(%, 0)



1J 40
26 Resolva as equacdes:
a) log,2x=1 S = {6}
b) log, (51 — 4x) =3 S = {6}
c) log, (2x +2) — log, (x +5) =0 S = {3}
Resolucado:
a) condicao de existéncia: 2x > 0 —>x > ()
definicdo de log — 2x = 12! — x = 6 (satisfaz a condicdo de existéncia)
.S = {6}
b) condicao de existéncia: 51 — 4x > 0 > x < % —x<12,75
definicao de log — 51 — 4x = 3* > —4x = 27 — 51 > x = 6 (satisfaz a condicao de existéncia)
- S = {6}
c) condicoes de existéncia: 2x + 2 >0ex +5>0—>x> —lex> -5—-5x> —1
log, (2x + 2) = log, (x + 5)

igualdade de log > 2x + 2 =x + 5 > x = 3 (satisfaz a condicao de existéncia)
.S ={3}

27 Determine o conjunto solucio das equacdes:
a) log 16 +log,16 =6 S = {2}

b) log, % + log, (x + 6) = log, (x + 2) S = (2}

Resolucado:

a) condicdes de existéncia: x > 0, x# 1, x> 0ex*#1 >x>0ex#1
Usando a mudanca de base, temos: log_16 + M =
log 16 = a Bt
a+%=6—>2-a+a=12—>a=4
log 16 =4 - x' =2 > x =2 (satisfaz a condi¢do de existéncia)
.S ={2}

b)condig()esdeexisténcia;%>O,x+ 6>0,x+2>0,x>0exz]l—>x>0ex=z1
Aplicando a propriedade do logaritmo de um produto, temos:

logX% - (x + 6) = log, (x + 2)

igualdadedelog—>5 cx+6)=x+2-x+6x=4xx+8—-x+2x—-8=0—>

4
— (x+4)-(x—2) =0 —x= —4 (ndo satisfaz a condicio de existéncia) ou x = 2 (satisfaz a
condicao de existéncia)
- S=1{2}



28 Qual o conjunto solu¢io da equagdo 1 + log, x = log 9? S = {3, Sl)}
Resolucado:
1+ log, x =log 9
condi¢oes de existéncia:x > 0ex =1
Usando a mudanga de base, temos:
log, 3

1+ log, x = fog, x

Fazendologsxza—>1+a=§—>a+a2—2=O—>a2+a—2=0+
—@+2)-@a—-1)=0—a=—-2o0ua=1
Sea=—2—>10g3x=—2—>x=3*2=l

9
Sea=1—-log,x=1—-x=3 (satisfaz a condi¢ao de existéncia)

.S = {% 3}

(satisfaz a condicao de existéncia)

29 Resolva as equacdes:

2) log, (log, 9) = 3 S = (3]

b) (log,x)* + 3 -log,.x =10 S = {
Resolugdo:
a) condicdes de existéncia: x > 0ex# 1

1
ik 36}

1
log 9 = 47 =2 5x2=3*—>5x=3 (satisfaz a condicdo de existéncia)
=S ={3}
b) condicao de existéncia: x > ()
Fazendo log, x = a, temos:
a2+3-a—-10=0—-(a+5 - (@a—2)=0—-a=—-5o0ua=2

Sea=-5-log.x=-5->x=67 = % (satisfaz a condicao de existéncia)

Sea=2—log,x=2—>x=6=36 (satisfaz a condicdo de existéncia)

-8 = {% 36}



30 Ache o conjunto solucio das equagdes:
a) log, (x +3) +log, (x —3) =3 S = {6}

b) log, 2x — 2+ 1 = log, (7—2X + 2) s = (12)

Resolucado:

a) condigdes de existéncia:x +3>0,x —3>0—>x>3
Aplicando a propriedade do logaritmo de um produto, temos:
log, x+3)-(x—=3)=3->x*-9=27T->x=36>x=16
Sex = 6 (satisfaz a condicao de existéncia)

Sex = —6 (nao satisfaz a condicao de existéncia)
.S = {6}
X

b) condicdes de existéncia: 2x — 2 > 0, 5 +2>0->x>1

log, (2x — 2) — log, (72—" + 2) -1

Aplicando a propriedade do logaritmo de um quociente, temos:

log, %12 =-1> §§122 =25 %122 =%—>

2 2 2
—4x — 4 = 72—X +2—> 8 —8="7x+4 — x =12 (satisfacao a condicao de existéncia)
- S ={12}

31 Qual o conjunto solucdo da equagio log, (x + 1)* + log, (x + 1) =4 + log, (x + 1)*? S = {24}
Resolucado:
condicdo de existéncia:x + 1 >0 —>x> —1
3log, (x +1) +log, (x + 1) =4 + 2log, (x + 1)
Fazendo log, (x + 1) = a, temos:
3at+ta=4+2a—2a=4—a=2
log,(x +1)=2—>x+1=5 —x=24 (satisfaz a condicdo de existéncia)
- S = {24}

log x + logy = log 200
x +y=30

32 Resolvaosistema{ x=10ey=200oux=20ey =10

Resolugdo:

condicdes de existéncia:x > 0ey > (

log x + logy = log 200 — log xy = log 200 — xy = 200 (I)
x+y=30—-x=30—-y (II)

Substituindo (II) em (I), temos:
B0—y)y=200—>y*—30y+200=0—->(y—20)-(y—100=0—->y=100uy =20
Sey =10 —-x=20e¢,

sey =20 »>x = 10.

- S ={(10, 20) ou (20, 10)}




log,a +log, b =3
33 Determine os nlimeros reais a e b, de modo que & & a=16eb=14
log,a — log, b = 2

Resolucado:
condicdo de existéncia:a > 0eb >0
log,a + log,b =3 —log,ab=3 —ab =2° (I)

log,a — log,b =2 — log2% =2 % =22 (II)

De (II), temos a = 4b; substituindo em (I), vem: 4bb = 25 - b> =16 - b = t4
Seb=4—a= 16 (satisfaz a condicio de existéncia)

Seb=—4—a= —16 (ndo satisfaz a condicao de existéncia)

Portanto,a = 16 eb = 4.

34 Resolva a equacdo log, x + log, x = 3. S = {36}
Resolucado:
condigao de existéncia: x > 0

_ logsx _
log, x + log,; x =3 — log, x + og, 36 3
Fazendo log, x = a:
a+%:3a2a+a=6—>a=2
log, x = 2 = x = 6* = 36 (satisfaz a condi¢do de existéncia)
=S = {36}

35 Determine o niimero inteiro 7, tal que log,,, n = 2 — log vn. n = 100
Resolucado:

condicio de existéncia: n > 0 — vn >0 > n >0
log,,,n = 2 — log~/n

logn _, 1
ogl00 2~ g logn

Fazendo logn = a:

a a
~=2-=—>Sa=4—-a—a-=
5 2 5 a a a=2

logn =2 — n = 10? = 100 (satisfaz a condicao de existéncia)

10



1) 54

36 Qual ¢ o conjunto solugdo da inequacdo log, (2x — 1) = 3?

37

Resolucado:
condicdo de existéncia: 2x — 1 >0 —>x > % I
log, (2x — 1) = 3 log, 2 — log, (2x — 1) = log, 2° — base > 1

(
2w

2x—1>23—>2x>9—>x2§

Fazendo (I) N (II), temos:
0) o :
1

2 |
(i : .

() N (i

mlo] W

- 2}
S {XE]R|X22

Resolva a inequagdo log, (x + 1) + log, (x — 5) > 3. {x € R|x > 8}

Resolucado:
condicdes de existéncia:x + 1> 0,x —5>0—->x>5 (I)

log, (x +1) - (x-5) >3 -log,3 — log, (x + 1) - (x — 5) >log, 3’ — base > 1

x+1) - x=5)>3F->x2—4x—-5>27T->x>—4x—-32>0
a = 1 — a concavidade esta voltada para cima

zeros de f:
XX=4x—=32=0->x—8) - x+4)=0->x"=8ex"=—4

x<—4oux>8 (I
Fazendo (I) N (II), temos:

() : v: 5

—s | ;

(UNaR()}

S={xeR|x>8

11

9
{xEIR|x>2}



38 Resolva a inequagio log, (log2 x) > 1. {x eR|l0<x< %}
3

Resolucado:
condicdo de existéncia: x > 0 (I)

log, (log2 x) > log, 3 — base > 1
3

3
log2x>3—>log2x>310g22—>log2x>log2(g) — base <1
3 3 33 3 313

2\’ 8
x<(3) —>x<27 (IT)
Fazendo (I) N (II), temos:

() T 5

0 } 5

() N (i

SZ{XE]R|O<X<%}

39 Resolva a inequacio (log, x)* > log, x + 6. {x ER|0<x< % ou X > 27}
Resolugado:
condicdo de existéncia: x > 0 (I)
Fazendo log, x = a:
a?2—a—6>0
a= 1> 0 — aconcavidade esta voltada para cima
zeros de f:
a?—a—-6=0—-@—3):-(a+2)=0—a=3oua= -2

a<—2oua>3

Selog, x < —2 — log,x < —2log,3 — log,x <log,3% — base > 1 —x <%
Selog, x >3 —log,x > 3 log,3 — log,x > log, 3 — base > 1 — x> 27
Entdo, x < + oux>27 (II)

9
Fazendo (I) N (II), temos:
0 TO | I
o — o
9 |
() N (1 o—0

0 27

1
9

S={x€]R|O<x<%oux>27}

12



40 Considerando a fungdo definida por f(x) = log_ (2x* — 5x + 2):
a) determine o dominio de f; {

xE]R|x<;oux>2}

b) determine o conjunto £ dos valores de x, para os quais f(x) é positivo.
Resolucado: ‘ {x ER|x <
a) Pelos dados, devemos ter: 2x> — 5x + 2 > 0.
a = 2 > 0 — a concavidade esta voltada para cima

5 — V17 5+ 17
Toux>T

zeros de
2% —Bx+2=0x=22V2 16 "25_16—>x’=2ex"=%

D@z&ERM<%wux>4

b) log, 2x* — 5x +2 >0
log, 2x* — 5x + 2 > log, 1
base >1—2x> —5x+2>1
a = 2 > (0 — a concavidade esta voltada para cima
zeros de £:

% —5x +1=10-x=2532 "8 _ 517

E={x€]R|x< 5 = 17 oux>m}
4 4
41 Resolva a inequacio log, log, 4 > 0. {x ER|0<x< %}
Resolucado: X

log log, 4 >0, x>0ex#1

Sex>1—>logxlogllL>logxlalogl4>1—>logl4>logl%e
—>0<l<1—>4<lex<l

X X 4
Se0<x<1—>10gxlogl4>logxl—>10gl4<1+logl4<logl%—>%>1—>
Ny

X 4
Entéo,temosx>0€x<%;logo,0<x<—}?.

S=&ERW<X<%}

13



